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РОЗВИТОК ЛІДЕРСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДЛІТКІВ У 
РОБОТІ ЦЕНТРІВ ДЕННОГО ПЕРЕБУВАННЯ ЯК ЕЛЕМЕНТ 
ПРОГРАМИ ЗМЕНШЕННЯ ШКОДИ ВІД ВЖИВАННЯ НИМИ 

НАРКОТИКІВ 

Одним із найбільших викликів для фахівців у галузі соціальної роботи 

сьогодні є створення системи здоров‘язберігаючих послуг для підлітків-

споживачів наркотиків. В українському суспільстві до цього часу 

переважають репресивні погляди щодо вирішення цієї проблеми. Саме 

«боротьба» залишається основним вектором, який формує стратегію 

подолання наркоманії. Традиційно, така боротьба закінчується на рівні 

первинної профілактики, а в гіршому випадку – пошуком батьками 

реабілітаційного центру для своєї дитини. У цій схемі тривалий час був 

відсутній проміжний елемент, а саме – зменшення шкоди від вживання 

наркотиків. І, якщо для людей, які вживають наркотики ін‘єкційно, такі 

програми вже тривалий час впроваджуються в Україні то підлітки-споживачі 

наркотиків лишалися поза увагою. 

Останні дослідження показують, що вік першої спроби вживання 

психоактивних речовин вже досягає 7 – 8 років, а середній вік першої спроби 

вживання становить 14,6 років [1, с. 11]. Сучасні технології роблять 

наркотики ще доступнішими й дешевшими. 

Нажаль держава й досі не запропонувала сучасних рішень щодо 

створення системи послуг для підлітків-споживачів наркотиків. Мова йде про 

відсутність стандартів надання послуг зі зменшення шкоди від вживання 

підлітками наркотиків, програм профілактики, реабілітації, відсутність 

спеціалізованих закладів для підлітків, які зловживають психоактивними 

речовинами або знаходяться в залежності від них. 
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Один із варіантів вирішення цієї проблеми запропонували недержавні 

організації шляхом створення центрів денного перебування та впровадження 

в них системи соціальних послуг, спрямованих на зменшення шкоди від 

вживання підлітками наркотиків. Таких центрів було створено декілька в 

Україні. Їх діяльність фінансувалася міжнародними донорськими 

організаціями. Протягом 2014-2020 років, у межах проектів, орієнтованих на 

роботу з підлітками-споживачами наркотиків здійснювалася розробка й 

впровадження механізмів, які дозволили б ефективно впливати на наслідки 

від ризикованої поведінки. Поступово були напрацьовані стандарти надання 

підліткам послуг зі зменшення шкоди, які складаються з базового та 

розширеного пакетів послуг, розроблено та впроваджено у повсякденну 

практику роботи соціальних працівників з підлітками моніторингового 

інструменту з виявлення порушення прав підлітків групи ризику, алгоритми 

взаємодії з партнерською мережею тощо. Одним з напрямків, який на 

практиці довів свою ефективність став розвиток лідерського потенціалу у 

клієнтів таких центрів. 

Здебільшого, ризикована поведінка підлітків є відповіддю на невдалі 

спроби самореалізації. Низка таких невдач формує відчуття неуспішності. 

Всі ці невдачі мають конкретні показники, як то: погана успішність у 

навчанні; відсутність підтримки й розуміння від батьків, особливо щодо 

ініціатив, які проявляє підліток; стосунки з однолітками, що можуть мати 

прояви цькування й боулінгу тощо. У роботі з такими підлітками, які вже 

мають досвід вживання психоактивних речовин, фахівці центрів денного 

перебування роблять опору на сильні сторони підлітка та пошук власних 

ресурсів для подолання кризових ситуацій з якими вони стикаються і які 

поглиблюють їх відчуття неуспішності. 

Школа лідера передбачає навчання підлітків навичкам побудови 

короткострокових та довгострокових цілей, формування та функціонування 

команди, роботи за принципом рівний – рівному тощо. Як правило, школа 

лідерів триває від 6 до 12 місців та орієнтується на такі модулі: ефективна 

комунікація; необхідні життєві навички; робота в команді, основи 

сексуальнго-репродуктивного здоров‘я та профілактика ризикованої 

поведінки; права людини; суспільно корисна діяльність [2, с. 101]. Учасники 

школи лідера беруть активну участь в організації роботи центрів денного 

перебування з підлітками-споживачами наркотиків, розробляють та 

проводять, під керівництвом психологів та соціальних працівників, 

профілактичні заняття, масові заходи. Такі підлітки є найкращими 

консультантами під час підготовки інформаційних матеріалів (буклетів, 

плакатів, брошур, візитівок тощо). Традиційно, лідери із числа підлітків - 

клієнтів програми зменшення шкоди стають фасилітаторами на тематичних 

станціях під час щорічного загальноміського профілактичного квесту 

«Наркотики? Не моя тема», що проводиться в Харкові з 2015 року Центром 

денного перебування «Компас» спільно з відділом ювенальної превенції ГУ 

НП в Харківський області, управлінням патрульної поліції у Харківській 

області, Департаментом молоді та спорту й Департаментом праці та 
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соціального захисту населення Харківської міської ради. Цей квест увійшов 

до переліку кращих практик з формування здорового способу життя молоді 

[3, с. 96]. 

Окремим напрямком в роботі з лідерами із числа підлітків, які мають 

досвід вживання наркотиків та є клієнтами центрів денного перебування є 

навчання їх проектній діяльності, що передбачає написання проектів та їх 

реалізацію. Фахівці таких центрів, керівники лідерських шкіл виступають 

менторами та допомагають підліткам у цьому. На прикладі Центру денного 

перебування «Компас» Харківського благодійного фонду «Благо» можна 

побачити наскільки ефективним може бути залучення підлітків до такого 

виду діяльності. По-перше, це дає змогу підліткам повірити у власні сили, що 

допомагає, зрештою, сказати «ні», коли мова йдеться про вживання 

наркотиків. По-друге, це можливість створити продукт, який не буде 

нав‘язаний дорослими, а є цікавий і ефективний з точки зору самих підлітків. 

По-третє, це гарний приклад для інших підлітків, який може їх надихнути 

переглянути свого ставлення до життя. 

У продовж 2017 – 2020 років представниками школи лідерів центру 

«Компас» було залучено близько 200 000,00 гривень на проекти, які вони 

розробили та подали на конкурси. Так підлітковий міні проект «QR-код – 

помічник до відновлення моїх прав» став одним з кращих молодіжних 

проектів у 2019 році та увійшов до каталогу кращих практик молодіжної 

роботи в Україні [4, с. 80]. Фінансування отримали такі проекти як: 

інтерактивна профілактична гра «Підліток на виворіт», настільна 

профілактична гра «Людина не товар». Ще один проект, який реалізували 

учасники школи лідера – це проект зі створення спортивної зали на території 

соціального будинку в Харкові. Даний проект отримав фінансування від 

ЮНІСЕФ у межах проекту UPSHIFT Україна. 

Така діяльність формує у підлітків відповідальну соціальну позицію, 

вчить їх працювати з бюджетами, раціонально використовувати кошти, нести 

відповідальність за власні ініціативи. Підлітки бачать, що можна перед 

собою ставити різні цілі, навіть, на перший погляд, недосяжні та успішно їх 

реалізовувати. 

Підлітки з досвідом вживання наркотиків, які пройшли школу лідерів 

втрачають цікавість до можливості самоствердження серед таких же 

«невдах», якими самі були раніше. Підлітки розуміють, що в них вірять і їм 

довіряють. Для них це є суттєвою мотивацією обрати здоровий спосіб життя. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛІЗАЦІЇ СТУДЕНТІВ 

У зв‘язку з світовими трансформаційними змінами, що відбувається, 

молодь є локомотивом, який скерований в бік розуміння, що саморозвиток, 

самосвідомість, внутрішня свобода, інтерес до справи, нестандартний підхід 

це ті складові, що дозволяють втілити в життя власні цінності та уподобання. 

Людина формується як особистість, що являє собою взаємозв'язок 

зовнішнього (діяльнісного) і внутрішнього світу (свідомості) як структурну 

цілісність біологічних, психологічних, і соціальних компонентів. Зокрема, 

психологічний компонент включає елементи структури особистості, що 

відображають особливості пізнавальних процесів -мислення, пам'ять, 

сприймання, відчуття, увага та емоційних процесів - емоції, почуття, мотиви, 

темперамент, характер. До соціального, власне особистісного компоненту 

відносяться соціально значущі риси: ціннісні орієнтації, переконання, 

інтереси, самосвідомість, сукупність знань, умінь, навичок, звичок та ін. 

Особистість кожної людини втілює в собі соціально типові та 

індивідуальні риси, які формуються і проявляються лише у взаємодії індивіда 

з іншими людьми, в постійному зв'язку з навколишнім світом. Великий вплив 

на людину здійснює соціальне середовище, в якому він виступає як об'єкт, 

так і суб'єкт діяльності. [3, с. 27–35] 

У роботах А. В. Мудрика соціалізація особистості являє собою процес 

формування людини в певних соціальних умовах, засвоєння ним соціального 

досвіду і придбання власних цінностей і орієнтацій. [5] 

Чарльз Хортон Кулі вважав, що особистість формується на основі 

безлічі взаємодій людей з навколишнім світом. В процесі цих інтеракцій 


